
Leitbild 
Unser Gemeindeleitbild beschreibt das Selbstverständnis und die Grundsätze 

unserer Gemeinde. Das Leitbild wird schriftlich fixiert und richtet sich an die 

Mitarbeitenden der Gemeinde, die Behörde, die Bürger/innen und an die 

Öffentlichkeit. Gemeindeleitbilder sind ein wichtiges Führungsinstrument und 

werden als Verhaltenskodex für den Gemeinderat und aller Mitarbeitenden der 

Gemeinde verstanden. Das Leitbild schafft ein „realistisches Idealbild“, das eine 

Orientierung für das konkrete Handeln aller in der Gemeinde bildet. Es dient als 

Orientierung für die Ableitung konkreter Strategien, Richtlinien und Trans-

formationsmassnahmen, dargestellt im persönlichen Massnahmenpapier. 

 

Unser Leitbild 

➢ Wir fördern das Engagement der Bürger/innen für die Interessen der 

Gemeinde 

➢ Wir pflegen unsere Schnittstellen und sind offen für Netzwerke mit anderen 

Gemeinden und Organisationen 

➢ Wir arbeiten im Bewusstsein der gegenseitigen Wertschätzung 

➢ Wir verstehen uns als bürgernahe Gemeinde, welche auch das aktive 

Leben auf dem Land fördert und mitentwickelt 

➢ Wir orientieren uns in die Zukunft, mit Blick nach vorne im Wissen der 

sorgfältigen Nutzung der bestehenden Ressourcen 

➢ Wir bieten und entwickeln die nötigen Dienstleistungen, angepasst der 

Grösse und benötigten Infrastruktur der Gemeinde 

➢ Wir interessieren uns für umweltschonende Lösungen zu Mobilitäts- und 

Energiefragen  

 

 

Mission 
Die Missions-Botschaft des Gemeinderates ist die Grundlage für die Visions-

Botschaft. Die Mission beschreibt den Gemeindezweck (unsere Aufgabe), der 

auch als Daseinsberechtigung und Zukunftsorientierung verstanden wird. Der 

Gemeindezweck bringt auf den Punkt, warum es die Gemeinde gibt bzw. 

welchen positiven Beitrag die Gemeinde für die Bürger/innen und Gesellschaft 

leistet. Unsere Mission dokumentiert offen unsere Optionen und Handlungs-

spielräume in einer der Situation angepassten Denkhaltung. 



 

Auf Basis der Missions-Botschaft hat der Gemeinderat die Vision formuliert. Diese 

drückt ein langfristiges Ziel oder einen erstrebenswerten Zustand aus und 

repräsentiert das Idealbild unserer Gemeinde. Dabei sollten die gesetzten Ziele 

nicht mehr als vier bis fünf Jahre in der Zukunft liegen. Während unsere 

Gemeinde sich entwickelt, erreichen wir Ziele und setzen uns neue. Die Vision 

passen wir bei Bedarf an, um Veränderungen zu unseren Bürgern/innen zu 

reflektieren. Mit einem einfachen Satz haben wir unsere Vision verständlich und 

einfach formuliert. 

 

Unsere Mission 

Wir identifizieren uns mit unserem Dorf Burgistein und stärken den gemein-

schaftlichen Zusammenhalt. Wir tragen Sorge zu sämtlichen bestehenden 

Ressourcen und sichern so die Selbstständigkeit der Gemeinde. Bürgernahe 

Politik, Respekt, Toleranz, Austausch und hohe Identifikation sind Gewähr für 

eine gesunde und starke Gemeinde mit Zukunft.  

 

 

Vision 

Unsere Vision 

Unsere Vision der Gemeinde wird hier festgehalten. Wo positionieren wir die 

Gemeinde in 5 bis 10 Jahren?  

 

Unserer Vision ist: 

 

 

 

 

Burgistein - ein Dorf mit Herz, mis Daheim! 
 


